Bài dưới đây xin nêu vài dạng và cách giải phương trình bậc 4:
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1.Với các phương trình bậc bốn, ở một số trường hợp cụ thể, nếu bạn có cách nhìn sáng tạo, biết biến đổi hợp lý sáng tạo, bạn có thể giải được chúng không khó khăn gì.

Ví dụ 1: Giải phương trình 
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Giải: 
Phương trình (1) được viết thành 
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Phương trình (2) là phương trình bậc bốn đối với x. 
Nếu ta lại có thể viết phương trình (1) dưới dạng 
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+4x=0(3) và xem (3) là phương trình bậc hai đối với a
Với cách nhìn này, ta tìm được a theo x:
a1,2=
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Giải các phương trình bậc 2 đối với x:
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Ta tìm được các nghiệm của (1) theo a
Điều kiện để (4) có nghiệm là 3+a≥0 và các nghiêm của (4) là x1,2=−1±
[image: image24.wmf]a

+

3


Điều kiện để (5) có nghiệm là 1+a≥0 và các nghiệm của (5) là x3,4=−1±
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Phần còn lại các bạn tự tìm

Ví dụ 2: Giải phương trình 
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Giải:
Phương trình (1) được viết dưới dạng 

[image: image29.wmf]4

x

−
[image: image30.wmf]3

x

−
[image: image31.wmf]2

x

−(4
[image: image32.wmf]2

x

−4x−4)=0

[image: image33.wmf]2

x

 (
[image: image34.wmf]2

x

−x−1)−4(
[image: image35.wmf]2

x

−x−1)=0
(
[image: image36.wmf]2

x

−4)( 
[image: image37.wmf]2

x

−x−1)=0
Suy ra, phương trình có 4 nghiệm là x1=−2;x2=2;x3=
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Ví dụ 3: Giải phương trình
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Giải:
Ta viết (1) dưới dạng 2(16
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Từ đó y1=1 và y2=52 
Giải tiếp các phương trình bậc 2 với x sau đây (sau khi thay y1,y2 bằng 1 và 52 vào y = (4
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Ví dụ 4: Giải phương trình
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Giải:
Đây là phương trình bậc bốn và là phương trình đối xứng do các hệ số của những số hạng cách đều các số hạng đầu và cuối bằng nhau.
Với phương trình này, ta giải như sau:
Chia hai vế của phương trình cho 
[image: image55.wmf]2

x

 (khác 0) thì (1) tương đương với 2
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Phương trình (1) được biến đổi thành 2(
[image: image68.wmf]2

y
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Phương trình này có nghiệm là y1=−4,y2=52 vì vậy =−4 và  x+
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 tức là 
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Từ điều này ta tìm được các nghiệm của (1) là x1,2=−2±
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Như vậy, với các ví dụ 2,3,4 ta giải được phương trình bậc 4 nhờ biết biến đổi một cách sáng tạo vế trái của phương trình để dẫn tớ việc giải các phương trình tích và phương trình quen thuộc.
Lần sau, chúng ta sẽ làm quen giải phương trình bậc 4 bằng cách phân tích vế trái của phương trình thành các nhân tử bằng phương pháp hệ số bất định. 

Ví dụ 5: Giải phương trình 
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· Giải:
Ta thử phân tích vế trái của phương trình ra hai nhân tử bậc hai
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+rx+s, trong đó p,q,r,s là các hệ số nguyên chưa xác định.
Ta có:
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Đồng nhất các hệ số của những số hạng cùng bậc hai của vế đồng thức ta có hệ phương trình sau:

[image: image85.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

-

=

=

+

-

=

+

+

-

=

+

14

37

10

4

qs

qr

ps

pr

q

s

r

p


(Có thể hiểu phần trên như sau
· trước hết khai triển
(
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· Suy ra 
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· Đồng nhất 2 vế (tức là làm sao cho hệ số của các bậc trong pt ở VP bằng hệ số ở VT) Suy ra hệ pt:
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p/s: pp giải này khi đến lúc giải hệ pt rất mệt,có nhiều bài cái hệ rất khó..Nên hạn chế sử dụng)  
Nhờ phương trình cuối cùng của hệ này, ta đoán được các giá trị nguyên dương tương ứng có thể lấy được của q và s như sau:
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Thử lần lượt các giá trị trên của q thì ta thấy với q = 1, s = - 7 phương trình thứ hai và thứ ba của hệ trên cho ta hệ phương trình mới
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mà khử p đi thì được 2
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Phương trình này có nghiệm nguyên của r là 1. Nhờ thế ta suy ra p = - 5

Thay các giá trị p, q, s, r vừa tìm được vào (2) ta có:
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Phương trình (1) tương ứng với (
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Giải các phương trình tích này ta được các nghiệm sau của (1)      
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